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Balet

„Spărgătorul de Nuci” 
a strălucit ca o

nestemată
Doina MOGA

DiferiŃi prin cultură, stil, şcoală, perimetru
geografic, temperament, percepŃie a actului
artistic, şi exotici ca apariŃie – deoarece provin din
2 continente şi 4 Ńări europene – membrii Teatrului
de balet din Sibiu, abonaŃi deja la răsfăŃul
publicului de aici sau de pe unde au mai colindat,
în ciuda tinereŃii lor, au surprins din nou, acum,
ieşind la rampă cu primul balet clasic integral.
Astfel, prin „Spărgătorul de nuci” de Ceikovski,
Sibiul marchează trecerea graniŃei de la copilărire
– de altfel productivă, bogată şi interesantă –, la
profesionalism real. Alegerea s-a dovedit de două
ori inspirată. O dată pentru că reprezentaŃiile lui
(ale baletului) sunt dăruite şi primite ca un cadou,
făcut în egală măsură Teatrului în sine, prin
benefica colaborare dintre directorul său, Ovidiu
Dragoman şi coregraful Valentin Barteş, venit
tocmai din Japonia pentru asta, cât mai ales
publicului, atât de dornic de noutate, calitate şi
frumos. Apoi, pentru că baletul respectiv oferă
prin subiect (basmul lui Hoffmann) şi prin muzica lui
Ceaikovski, cu inconfundabila sa mantie sonoră:
monumentalitate, sensibilitate, plâns, durere, bucurie, foarte
multă bucurie şi chiar haz, cu viorile sale unice în literatura
muzicală universală, posibilitatea scrierii unor partituri
coregrafice de o diversitate aproape nelimitată şi implicit
etalarea calităŃilor native şi studiate ale dansatorilor. Era
aşteptat în preajma Crăciunului, fiind un balet de sezon, dar
din motive de sănătate a fost reprogramat pentru 2010. L-am
văzut pe 13 ianuarie. Şi a picat foarte bine ca dată, pentru că,
originali şi intuitivi cum sunt, diriguitorii acestui Teatru l-au
aşezat tot în preajma Crăciunului, ce-i drept după Calendarul
Gregorian şi tot cu fulgi de nea, ce-i drept trimişi din cer. Aşa,
parcă bucuria şi surpriza a fost de două ori mai mare.
Văzusem acest balet de zeci de ori cu Opere, Teatre şi
companii de aici sau din lume, multe celebre, altele cu mai
mult sau mai puŃin ştaif, în diferite variante coregrafice, mai
mult sau mai puŃin inspirate. De aceea, cu toate că
remarcasem aşezarea acestei tinere companii de balet pe o
traiectorie valorică ascendentă, mă aşteptam acum să asist
la un spectacol bun, dar imprimat cu acel sâcâitor deja vu.
Nici vorbă de aşa ceva. Pentru că ceea ce am văzut a fost
un balet frumos, foarte bun, curat, proaspăt, ingenios,
inspirat, amuzant, bogat şi nou. Un balet într-o continuă
mişcare, fără goluri, fără umpluturi, în egală măsură
consistent şi aerat, cu partituri coregrafice clasice de mare
dificultate tehnică, realizate unele chiar impecabil, un balet
plin de culoare, originalitate şi umor. Am văzut, în fine, un
ansamblu de un nivel tehnic foarte bun – toate fetele făceau
piruete la poante şi toŃi băieŃii dublu tour. Am admirat un
vocabular emoŃional, tehnic şi artistic fascinant, câteodată
exprimat într-o viteză de care puŃini coregrafi au ştiut că se
pretează la muzica ceaikovschiană. Iar costumele au fost de
vis: cu forme rafinate, în culori vii dar nu Ńipătoare, elegante,
asortate perfect cu subiectul şi epoca. Privind spectacolul,
alături de o sală plină ochi, te surprinzi zâmbind, râzi cu
poftă, admiri, visezi, te bucuri, te entuziasmezi, iar palmele
pleacă singure în aplauze simultane colective, când şi cât

trebuie, pentru că efectul a fost foarte bine calculat.
„Spărgătorul de nuci” la Sibiu a fost o mare surpriză şi un
mare succes. Mi-a plăcut totul la el. În fine, aproape totul. Dar
cum nici un spaŃiu de ziar sau revistă nu permite prea multe
amănunte, voi menŃiona doar părŃile pe care le consider
adevărate perle. Dansul chinezesc, cu ingeniosul său
vocabular coregrafic interpretat impecabil de Megumi Koshi,
Sonoko Kajimoto şi Takashi Okita, într-o viteză şi exactitate
tehnică spectaculoasă; Dansul spaniol tălmăcit impresionant,
într-o simetrie perfectă aproape în oglindă, cu mult nerv şi
autenticitate de cele două perechi Isabela Buluca, Claudiu

Buldan şi Cristina Babalâc, Horia Taliha; Dansul trepak,
foarte bine încadrat în atmosfera specifică zonei, de balerinii
Shinobu Ichikawa, Aleisha Gardner, Isabela Buluca, Viviana
Cornea, Takahiro Tsubo, Claudiu Buldan; Dansul indian,
unde Jelena de Roeck şi colegii ei au instalat acea atmosferă
lascivă, orientală, atât de greu de evocat; unchiul
Drosselmeyer - Valentin Barteş, care, cu mantia lui
vrăjitorească şi Ńinuta elevat-convingătoare, a condus tot
spectacolul de la A la Z, fiind astfel aproape permanent
printre balerini, încurajându-i şi ocrotindu-i; Zâna dulciurilor şi
Regina zăpezii interpretate expresiv de Alexandra Nicoară-
Rus, diafană ca un lujer elegant, şi, deşi cam crud pentru
acest rol, chiar Yuki Seki în PrinŃul. Tot actul doi a fost o
minune. În ceea ce priveşte actul întâi, destul de plictisitor şi
trenant în alte montări, aici a fost încântător şi plin de viaŃă,
întrucât coregraful a îmbogăŃit şi presărat partitura cu câteva
găselniŃe de mare efect: şoriceii în interpretarea unor copii
foarte mici împrumutaŃi de la şcolile de balet Ibi şi Balet
Young, care au făcut deliciul publicului, partitura amuzantă a
celor doi şoareci (Claudiu Buldan, Horia Taliha); regele
şoarecilor care aici este parte feminină – creionat perfect de
Annika Parviainnen; targa de la Crucea Roşie pe care a fost
scos Şoarecele rănit în hohotele de râs ale sălii şi bineînŃeles
Pomul de Crăciun, pe care de mult nu l-am mai văzut
crescând (deşi în partitura originală aşa este) atât de artistic
şi la momentul potrivit. S-a descurcat bine şi Laura Cristea în
rolul Clarei secondată de Dan Haja în Spărgătorul de Nuci.
Excelentă coregrafie – Valentin Barteş; frumoase şi inspirate
costume – Carmen Siminie, şi un colectiv în mare formă,
care deşi numeric nu depăşeşte 20, datorită faptului că toŃi
sunt în egală măsură solişti şi corp ansamblu şi mai ales
datorită unei distribuŃii bine gândite, păreau cel puŃin 60 la
număr. În oraşul în care tradiŃia muzicală, teatrală şi plastică
a depăşit 180 de ani, unde bunul simŃ şi civilizaŃia îi aşează
într-o universitate de elită, baletul, nou în peisaj, vine tare din
urmă, asigurându-şi deja un loc în concertul naŃional şi - de
ce nu - mondial. 
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